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A las once y cuarenta y cuatro minutos de la mañana (11:44 a.m.) de este día jueves, 9 de 

febrero de 2023, el Senado inicia sus trabajos bajo la Presidencia del señor José L. Dalmau Santiago. 

 

ASISTENCIA 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, Ada I. García Montes, Migdalia I. 

González Arroyo, Marially González Huertas, Gretchen M. Hau, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio 

B. Matías Rosario, Nitza Moran Trinidad, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Ana 

Irma Rivera Lassén, Joanne M. Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María 

de L. Santiago Negrón, Wanda M. Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, 

José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y José L. Dalmau 

Santiago, Presidente. 

 

SESIÓN ESPECIAL 

 

SR. PRESIDENTE: Se abren los trabajos de esta Sesión Especial en reconocimiento a la 

Semana del Escutismo de Puerto Rico hoy jueves, 9 de febrero de 2023, siendo las once y cincuenta 

y … debo decir las once y cuarenta y cuatro minutos de la mañana (11: 44 a.m.). 

Señora Portavoz. 

SRA. HAU: Señor Presidente, antes de continuar con los trabajos de esta Sesión Especial 

deseamos excusar a Rubén Soto y al senador Rafael Bernabe Riefkohl de esta Sesión Especial. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, que se excusen de los trabajos al 

compañero Rubén Soto y al compañero Rafael Bernabe. 

SRA. HAU: Señor Presidente, le damos la más cordial bienvenida a todos los invitados 

especiales que nos acompañan en esta mañana para celebrar y honrar la Semana del Escutismo de 

Puerto Rico, sobre todo para reconocer la labor que hacen estos por Puerto Rico y nuestros niños y 

jóvenes en general.  Antes de continuar, vamos a solicitar que se le permita la entrada a los 

camarógrafos y demás fotoperiodistas que así interesen a este Recinto, para que cumplan con una 

importante labor y puedan capturar a través de sus fotografías esta importante actividad. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción a la solicitud de la señora Portavoz?  Si no hay objeción, 

así se acuerda, se autoriza a los medios de comunicación y fotoperiodistas a entrar a este Hemiciclo y 

se le recuerda que mientras dure la Sesión no podrán realizar entrevistas. 

Adelante, señora Portavoz. 
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SRA. HAU: Señor Presidente, en estos momentos vamos a reconocer a nuestros invitados 

especiales, comenzando con el personal directivo de Boy Scouts of América, Concilio de Puerto Rico, 

nos acompañan el General Félix Ocasio Belén, Vicepresidente Ejecutivo de la Junta de Directores; 

también con nosotros Ernesto Quiñones, Ejecutivo de Distrito; y Luis Angueira, Ejecutivo de Distrito.  

Bienvenidos a todos. 

SR. PRESIDENTE: Le damos la más calurosa bienvenida a los ejecutivos de Boy Scouts.  

También queremos darle la bienvenida oficialmente a los niños y niñas que nos acompañan en la 

Sesión Especial de hoy, junto a los legisladores de Distrito y de Acumulación; también a los padres y 

miembros de los escutismos que nos acompañan en las gradas.  Bienvenidos a esta su Casa de las 

Leyes, el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

Señora Portavoz. 

SRA. HAU: Señor Presidente, de igual manera se encuentran con nosotros los y las jóvenes 

que reconocemos en esta mañana y que serán parte de los trabajos del Senado como senadores o 

senadoras por un día. 

Con nosotros está la joven Igneri Rodríguez Carrillo, forma parte de la Tropa 723-G, nos visita 

desde Bayamón y acompaña a la senadora Marially González.  Favor de ponerse de pie.  Bienvenida. 

También con nosotros Sebastián Reyes, forma parte de la Tropa 12-B y nos visita desde 

Bayamón, acompaña al senador Carmelo Ríos Santiago.  Bienvenido. 

También con nosotros Yenesis O’Neill, es parte de la Tropa C-12 y nos visita desde Toa Baja, 

acompaña a la senadora Migdalia Padilla. 

También con nosotros Gustavo Martínez González, es parte de la Tropa 644-B y nos visita 

desde el pueblo de Juncos.  Gustavo acompaña en el día de hoy a la senadora Wandy Soto. 

También con nosotros Luis Santiago, es parte de la Tropa 791-B y nos vista desde el pueblo 

de nuestra senadora Trujillo Plumey, de Humacao, a quien precisamente se encuentra acompañando. 

También con nosotros Gabriel E. Viera Torres, es parte de la Tropa 432 y nos visita desde 

Gurabo, hoy se encuentra fungiendo como Presidente, acompañando al Presidente del Senado, Su 

Señoría, José Luis Dalmau Santiago.  Bienvenido. 

También con nosotros Sebastián Oliver, es parte de la Tropa 92-B y nos visita desde Vega 

Alta, hoy acompaña a la senadora Elizabeth Rosa Vélez. 

También Mía Carolina Oliver está con nosotros, que es parte de la Tropa 92-G, nos visita 

también desde Vega Alta y acompaña a la senadora Joanne Rodríguez Veve.  Bienvenida. 

Victoria Laureano, es parte de la Tropa 421-G y nos visita desde Florida, acompaña a la 

senadora Elizabeth Rosa Vélez. 

Con nosotros Ian Colón Sosa, es parte de la Tropa 154 y nos visita desde San Juan, acompaña 

a la senadora Nitza Moran Trinidad. 

Con nosotros Mía Colón Sosa, es parte de la Tropa 377-G y nos visita desde Guaynabo, 

acompaña al senador Juan Oscar Morales. 

Con nosotros Sebastián Estrada, es parte de la Tropa 106-B y nos visita desde Aguadilla, 

acompaña a la senadora Migdalia González Arroyo. 

Con nosotros Peter Chatt, es parte de la Tropa 106-B y nos visita también desde Aguadilla y 

acompaña a la senadora Ada García Montes. 

Néstor Silva Mejías, es parte de la Tropa 360-B y nos visita desde el pueblo de Loíza, 

acompaña al senador José Vargas Vidot. 
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Adriel Alsina, es parte de la Tropa 317-B y nos visita desde Carolina, me acompaña aquí con 

la portavocía que también acompañará a nuestro compañero Javier Aponte Dalmau. 

Sebastián Norat, es parte de la Tropa 317-B y nos visita también desde Carolina, acompaña al 

senador William Villafañe. 

Karolyn Fraguada, es parte de la Tropa 377-G y nos visita desde Guaynabo, acompaña a la 

senadora Nitza Moran. 

Gustavo E. Rosario, es parte de la Tropa 1167 y nos visita desde Gurabo, acompaña al señor 

Presidente, Su Señoría, José Luis Dalmau Santiago. 

Karel Montalvo Collado, es parte de la Tropa 2212 y nos visita desde Coamo, acompaña al 

senador Albert Torres Berríos. 

Con gran honor presento a Anna Crespo Vera, es parte de la Tropa 2212 y nos visita también 

desde Coamo, me acompaña en esta portavocía y aquí está presente.  Hola.  Muy bien. 

También con gran honor quiero presentar a Esteban Crespo Vera, es parte de la Tropa 2212 y 

nos visita también desde Coamo, me está acompañando en mi banca y le damos la bienvenida.  Ambos 

son senadores del Distrito de Guayama hoy, así que…  Okay. 

Vamos con Amalia Avilés Pabón, es parte de la Tropa 2815 y nos visita desde Salinas y 

acompaña al senador Albert Torres Berríos. 

Jesús M. Arroyo Rivera, es parte de la Tropa 411 y nos visita desde Santa Isabel, acompaña al 

senador José M. Arroyo Rivera es parte de la Tropa 411 y nos visita desde Santa Isabel, acompaña al 

senador Gregorio Matías. 

Johniel J. Torres Figueroa, es parte de la Tropa 295 y nos visita desde Juana Díaz, acompaña 

al senador Ramón Ruiz Nieves. 

Jaziel Rivera, es parte de la Tropa 65 y nos visita desde el pueblo de esta Senadora y Portavoz 

Alterna del Senado de Puerto Rico, Gretchen Hau, acompaña al senador Gregorio Matías.  Se lo presto, 

pero me lo devuelve. 

Oyanis Irizarry, es parte de la Tropa 360-G y nos visita desde Río Grande, acompaña a la 

senadora Marissa Jiménez Santoni.  (Ella es de Canóvanas.  Ella se sabe los pueblos, la senadora.) 

Nayanis Caridad Irizarry, es parte de la Tropa 360-G y nos visita desde Canóvanas, acompaña 

a la senadora Ana Irma Rivera Lassén. 

Tenemos a William Rodríguez, es parte de la Tropa 65-B y nos visita desde la mejor Ciudad 

de las Américas, Cayey, acompaña a la senadora Ana Irma Rivera Lassén. 

Keniel Mejías, es parte de la Tropa 65-B y nos visita también desde Cayey, acompaña a la 

senadora María de Lourdes Santiago.  (Estoy pegá, estoy pegá, Presidente, de Cayey, con cariño.) 

Bienvenidos a todas y a todos. 

Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Gracias, señora Portavoz. 

Bienvenidos a todos y a todas una vez más a este Recinto.  En este momento quisiera solicitar 

que nos permitan realizar la Invocación para el inicio de la Sesión oficialmente. 

Señor Portavoz. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para la Invocación estará a cargo de Igneris 

Rodríguez Carrillo, de la Tropa 723-G. 
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INVOCACIÓN Y/O REFLEXIÓN 

 

La niña escucha Igneri Rodríguez Carrillo, de la Tropa 723-G, procede con la Invocación. 

 

NIÑA ESCUCHA IGNERI RODRÍGUEZ CARRILLO: Actitud reverente, fuera gorra. 

Señor, primeramente te damos gracias por la oportunidad que nos das de celebrar nuestra 

Semana estando aquí.  Te damos gracias por todos estos años en el movimiento, tanto que nos has 

desarrollado, permítenos que seamos mejores cada día.  También damos gracias por los líderes aquí 

presentes, te pedimos que los bendigas y que los guíes siempre a tomar decisiones en conforme a tu 

voluntad.  Permítenos a todos los scouts aquí presentes que aprendamos en toda nuestra instancia aquí 

y sobre todo que continuemos aprendiendo a ser mejores ciudadanos para ahora y el futuro.  Amén. 

- - - - 

 

SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, primero que todo, todavía muy buenos días y 

buenos días a todos estos padres que se envuelven en esta gestión tan importante, que es el escutismo 

y echar hacia adelante valores y todo lo que conlleva el escutismo en Puerto Rico.  Así que para todos 

estos jóvenes varones y niñas que se envuelven en esta faena tan buena y que envuelve tantas cosas 

positivas para la juventud y felicidades -¿verdad?- por estar aquí. 

Señor Presidente, corresponde escuchar los mensajes de los distintos portavoces y vamos a 

comenzar por darle la oportunidad al compañero senador independiente Vargas Vidot para que dé su 

mensaje a estos jóvenes y padres. 

SR. PRESIDENTE: Antes de comenzar, vamos a reconocer cinco (5) minutos de tiempo para 

cada Delegación, cada portavoz y tres (3) minutos para los senadores o senadoras que deseen 

expresarse en relación a sus invitados. 

Adelante, compañero José Vargas Vidot. 

SR. VARGAS VIDOT: Muchas gracias, señor Presidente. 

Me uno a ese saludo ya no solo como Senador, sino también porque fui integrante de la Tropa 

7 de San Juan, así que sé exactamente lo que se siente estar dentro de esta estructura que para mí fue 

fundamental en mi crecimiento y en mi desarrollo.  Yo creo que es bien importante considerar el hecho 

de que hay veces donde la sociedad no entiende exactamente por qué usted se acoge a una estructura 

que le brinda un tipo de disciplina, unas reglas del juego cuando todo propende precisamente a ser lo 

que nos da la gana y a brincar donde no se debe brincar y a saltar donde no se debe y perdemos 

entonces el genuino sentido de lo que es la vida. 

Sin embargo, desde mi compañero aquí, Néstor, que hemos hablado porque somos panas de 

Loíza, aquí su abuelo que está allá arriba y todas las personas con quien he podido hablar me muestran 

que hay unos relatos de vida, unas historias de vida que se convierten en la historia jamás contada, 

que no van a ningún papel, que no se publica nada de lo que envuelve dentro de esta estructura tan 

maravillosa. 

Y eso es importante que los jóvenes y las jóvenes lo tengan en consideración porque muchas 

veces en una sociedad donde todo el mundo está buscando en términos individualistas el aplauso y 

que perdemos toda nuestra existencia tratando de quedar bien con alguien que ni siquiera se da cuenta 

que existimos es el bien al prójimo, es el amor al prójimo, es la manifestación de ese amor al prójimo 

lo que nos hace a todos y a todas diferente y lo que enmarca no solamente nuestra vida, sino también 

marcan la vida de quienes tocamos. 
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Esta historia del escutismo no nace de un club clasista por ahí que estaban buscando cómo 

buscarse un nuevo reconocimiento en el altruismo bobo no, nace porque a partir de una experiencia 

de un hombre en Inglaterra alguien es rescatado de las calles.  Es decir, nace de una acción, que es una 

acción proactiva, una acción amorosa, una acción en donde el amor deja de ser un estribillo de San 

Valentín para convertirse en una medicina, en una terapia, en un rescate, en un puente de armonía. 

Por lo tanto, a mí me encantaría -¿verdad?- yo a veces rompo los protocolos, usualmente los 

rompo, pero la realidad es que a mí me encantaría y se lo digo a los líderes y a las líderes del escutismo 

que la experiencia de civismo que estamos hoy en este momento trabajando sea más amplia que estar 

aquí sentado.  Me encantaría que pudiéramos tener la oportunidad de ver cómo se formula una política 

pública que hay detrás.  Cuánto esfuerzo tenemos que hacer Ana Irma y yo o la Vicepresidenta y yo 

para que por encima de nuestras diferencias podamos provocar una armonía que sea una ventaja y una 

ventana abierta para el pueblo.  Y eso es escutismo y esa armonía podría ser el resultado de una 

experiencia mucho más amplia.  Digo, no estoy criticando -¿verdad?- pero me encanta tener este 

hombre aquí al lado.  Yo no sé si fue casualidad, pero los dos disfrutamos de más o menos algo 

parecido, pero la realidad es que me di cuenta que no es nada más el cabello, porque si el cabello fuera 

importante estaría dentro del cráneo y no afuera. 

Así que disfrutamos el hecho de que estamos separando -y con esto termino, señor Presidente- 

separando un paréntesis en nuestra vida para aprender a aprender, para entender que a partir de ese 

aprendizaje podemos ser esa puerta abierta que provoca el puente que nos une y no la pared que nos 

separa. 

Son mis palabras, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias al compañero Vargas Vidot. 

¿Algún otro compañero portavoz?  Compañera María de Lourdes Santiago Negrón. 

SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Muchas gracias, señor Presidente. 

Mis saludos a todos y todas las invitadas.  Antes que cualquier otra cosa, quiero presentar 

formalmente a Keniel Mejías que me está acompañando hoy en el escaño.  Keniel viene desde Cayey, 

tiene catorce (14) años, estudia en La Merced, está comenzando en el escutismo, llegó hace unos 

meses a través de un amigo y disfruta especialmente las actividades al aire libre como el “camping” 

que tiene oportunidad de disfrutar con los jóvenes escucha, está en octavo grado y tiene la aspiración 

de dedicarse eventualmente a la mecánica. 

Quiero, siempre es una ocasión de alegría ver gente joven -¿verdad?- traen frescura, traen un 

aire distinto aquí al Capitolio la visita del grupo como los que hoy representan al escutismo.  Y yo 

quiero muy en particular saludar, además de los jóvenes que están aquí que son parte de esta institución 

que por décadas ha alentado el liderazgo, la solidaridad, el civismo, el compañerismo, el amor por el 

país, quiero saludar de manera especial a las familias que llevan a sus hijos e hijas a ser parte de esta 

institución y a los muchos y muchas líderes que generosamente dan de su tiempo para que esta sea 

una experiencia plena.  Yo creo que en un mundo tan ajetreado y tan complicado donde el futuro en 

este momento es incierto para mucha gente joven, creo que donar tiempo y esfuerzo como lo que 

hacen los voluntarios y voluntarias del escutismo es un regalo especialmente valioso. 

Conversaba con un amigo de mucho tiempo, Dwight Rodríguez, líder escucha, está aquí 

acompañando a los jóvenes y es de esa gente que dice bueno y en este momento de mi vida en el retiro 

cuál es el mejor uso del tiempo, y decir que el mejor uso del tiempo es dedicarlo a la juventud, creo 

que es algo que merece mucho reconocimiento. 

A los jóvenes y las jóvenes, bienvenidos y bienvenidas a este espacio en el que nosotros 

tratamos cada cual desde su perspectiva, cada cual de su trinchera, de representarles y de hacer lo que 

desde nuestro punto de vista es lo mejor para Puerto Rico.  Y quisiera que desde esta experiencia se 
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llevaran sobre todo la noción de que aquí trabajamos para ustedes, de que este espacio les pertenece, 

de que este país les pertenece y que es una responsabilidad de todos y todas que el futuro sea un 

poquito menos incierto, que haya más aliento, que haya más esperanza, que es lo que tratamos de 

hacer a través de nuestra función política en el Senado. 

Bienvenidos y bienvenidas a todas. 

SR. PRESIDENTE: Gracias a la compañera María de Lourdes Santiago Negrón. 

Senadora Rodríguez Veve. 

SRA. RODRÍGUEZ VEVE: Muchas gracias, señor Presidente. 

Dijo uno de los padres fundadores de Estados Unidos James Madison lo siguiente: “Suponer 

que una forma de Gobierno puede asegurar la libertad o la felicidad sin virtud en el pueblo es una idea 

quimérica”.  Y a esto añadió Benjamín Franklin lo siguiente: “Solo un pueblo virtuoso es capaz de 

libertad”.  Y cito estas palabras porque me parecen muy atinadas para lo que hoy estamos aquí 

celebrando y compartiendo, que es el escutismo y la decisión de estos jóvenes de participar de este 

movimiento, que si por algo se distingue es precisamente por el cultivo de las virtudes. 

Estamos hablando, por ejemplo, de la virtud y eso lo hablaba con Mía que me acompaña hoy, 

de la virtud de la disciplina, de la virtud de la solidaridad, de la virtud.  ¿De qué más Mía, hablábamos?  

¿Te acuerdas de qué más hablábamos?  Vente conmigo aquí para que lo digas tú. 

NIÑA ESCUCHA MÍA CAROLINA OLIVER: Bueno, hablábamos de los valores en el cual 

uno puede aprender en el escutismo y de lo que te ayuda para no solamente prepararte en tu vida de 

experiencias, sino que también en la vida social. 

SRA. RODRÍGUEZ VEVE: Y una de las virtudes de las que hablábamos que tú misma me lo 

dijiste fue el trabajo en equipo, que yo creo que de eso probablemente en este Senado tenemos mucho 

que aprender -¿verdad?- de cómo debemos trabajar en equipo para fines y metas más grandes que 

nosotros mismos.  También la disciplina, además de la disciplina, la responsabilidad personal sobre 

nuestras propias decisiones.  En fin, virtudes que no solamente son importantes para la vida individual, 

sino además para la vida colectiva bien llevada, virtudes que sin duda son fundamentales para el 

sostenimiento de una democracia y con la democracia de las libertades individuales que decimos 

defender y que de hecho están en nuestra Constitución, y me parece que está claro que libertad sin 

virtud está destinada al fracaso. 

Por eso hoy los exhorto a ustedes y a todos los jóvenes del escutismo en Puerto Rico que no 

están con nosotros hoy, pero que les hubiese gustado poder acompañarnos a que sigan cultivando estas 

y otras virtudes para que sean faro, para que sean luz, para que el día de mañana sean ciudadanos que 

sostengan las libertades y nos conduzcan a un país más próspero, más pleno y más feliz. 

Son mis palabras, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Gracias a la compañera Rodríguez Veve. 

Reconocemos a la compañera Ana Irma Rivera Lassén. 

SRA. RIVERA LASSÉN: Muchas gracias, señor Presidente, y buenos días a todos, todas y 

todes.  Voy a pedir que se paren al lado mío quienes me acompañan. 

En la mañana de hoy me uno nuevamente a esta conmemoración dedicada a la Semana del 

Escutismo y le damos la bienvenida a los/las participantes escuchas, quienes nos acompañan en esta 

mañana.  A mi lado está Nayanis Caridad Irizarry Santiago, trece (13) años, de octavo grado y de 

Canóvanas; y William Rodríguez, de catorce (14) años y de Cayey.  Muchas gracias por compartir 

este espacio conmigo aquí y con todo el Senado. 

Sin duda, esto es una visita sumamente refrescante y muy inspiradora para quienes servimos 

desde este Senado, sabemos el orgullo que sienten al ser parte del escutismo porque es un compromiso 

personal y también un compromiso familiar y lo hemos visto en el desarrollo de su potencial 
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participando en este programa y es una muestra de las largas horas y días que dedican como parte de 

su desarrollo como escucha. 

Yo personalmente viví de cerca el escutismo en mi familia, ya que mi hermano fue niño 

escucha hasta, creo que llegó a Águila, y yo misma tuve mucho interés, pero en mi época había muy 

pocos espacios en las tropas cercanas y me alegra mucho saber que ahora hay tropas integradas de 

niños y niñas, lo cual realmente es un buen mensaje de lo que es la equidad de género y la convivencia 

sobre el respeto entre hombres y mujeres, así que felicito también al escutismo por eso. 

Conocen desde el escutismo la importancia de la conservación de nuestro medioambiente, de 

desarrollar liderazgo, la importancia de destreza de trabajo en equipo, pero sobre todo yo creo que 

desarrollan un alto sentido de lo que es trabajar por un seguro sostenible de nuestro país. 

A nombre mío, la senadora Ana Irma Rivera Lassén, y del senador Rafael Bernabe Riefkohl, 

les felicito. 

Y quiero usar un poco de tiempo que tengo para que cada quien diga unas palabras, ya que van 

a tener la oportunidad de estar aquí en el Senado.  Así que, adelante, vamos a empezar con William, 

quedamos aquí que William empezaba primero y después Nayanis. 

NIÑO ESCUCHA WILLIAM RODRÍGUEZ: Buenos días.  Como saben, mi nombre es 

William.  Pues, es un honor de estar en el Senado en estos momentos ya que no he tenido la 

oportunidad de pasar por El Capitolio y es la primera vez que visito el Senado. 

NIÑA ESCUCHA NAYANIS CARIDAD IRIZARRY: Pues, buenos días.  Doy muchas 

gracias porque pude conocer a Ana y es un honor estar aquí y el escutismo ha hecho mucho por mí.  

Y ya. 

SRA. RIVERA LASSÉN: Hay que romper, hay que romper el hielo, ¿verdad?  

Nayanis dice que va a ser profesional de cosmetología y que, de hecho, ya ella en su casa y en 

su vecindario lo hace, y creo que será la mejor en su área. 

Y William por su parte quiere ser profesional del arte, de hecho, me dijo que era guitarrista, 

de la música, y de las artes gráficas. 

Creo que esas son también gran parte de las cosas que desarrolla el escutismo y es aquellos 

talentos que tienen individualmente llevarlos al máximo, que vayan reconociendo sus propios talentos, 

que los vayan identificando, y que entonces en ese acompañamiento que hace el escutismo lo puedan 

llevar al máximo, pero siempre enmarcado en lo que es lo mejor para la sociedad, lo mejor para el 

país, porque también me consta que realizar muchos trabajos en bien de las personas que más lo 

necesitan en momentos importantes de ayuda.  Y creo que eso también es un gran ejemplo de 

comunidad.  El ejemplo de comunidad que necesitamos como país empieza en el ejemplo de que le 

damos a nuestra niñez de que el trabajo no puede ser solamente individual y para lo que a mí 

personalmente me importa, sino lo que yo como persona también aporto al país, a la comunidad y, en 

ese caso también, a todo el futuro de Puerto Rico. 

Así es que, nuevamente, felicidades a todos, todas y “todes”.  Y gracias por estar aquí.  Y le 

habla la Niña Escucha que no pude ser en aquel momento, pero que siempre desde el corazón lo voy 

a ser. 

Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE: Gracias a la compañera Ana Irma Rivera Lassén.  Si algún otro compañero 

de… 

SR. RUIZ NIEVES: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Sí, le corresponde a la compañera Migdalia Padilla, representando a la 

Delegación del Partido Nuevo Progresista con su mensaje. 
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SRA. PADILLA ALVELO: Muy buenas tardes, señor Presidente y compañeros y compañeras 

legisladoras y legisladores, pero bien en especial a los jóvenes que nos acompañan. 

Hoy estoy que el pecho no me cabe porque he tenido la experiencia a través de mis dos 

primeros hijos varones de que están participando.  Y yo le decía a la familia de la nena que tengo yo 

hoy aquí, a Yenesis, le decía que mi esposo, pues, no lo saben, pero se hizo dirigente allí y bregaba 

con una manada de Webelos en aquel tiempo. Y yo llegué a participar en Guajataca en los 

campamentos familiares, en las fogatas, en muchísimas cosas, y yo, pues, llevaba a las dos nenas que 

eran más pequeñas y ellas decían: “Pero nosotros no tenemos nada que hacer aquí”.  Sin embargo, es 

una iniciativa extraordinaria que en esta ocasión se le pueda permitir, tanto a las niñas, a los niños, 

como a los jóvenes, que puedan compartir, no varones solos y mujeres solas. 

Yo me siento más que orgullosa porque la mía, Jessenia [Yenesis] es de Toa Baja y Jessenia 

[Yenesis] es la primera mujer, pero yo la voy a dejar a ella que ella les diga las cosas extraordinarias 

que esta criatura ha podido lograr en Puerto Rico, porque no estamos hablando de Toa Baja solamente. 

Así que, la “Senadora por un día”, Yenesis. 

NIÑA ESCUCHA YENESIS O’NEILL: Pues, nada.  Buenas tardes a todos.   

Como dijo la Senadora, mi nombre es Yenesis O’neill, soy actualmente del “Crew” 12 de 

Levittown, Toa Baja.  Soy estudiante de cuarto año del Lurgrea Central College; actualmente soy la 

primera mujer Escucha Águila del Distrito Majagua y aspiro a ser la primera mujer que tiene rango de 

Escucha Águila y el Summit Award, que es el rango más alto en el Programa BSA. 

Luego, durante la conferencia con la Senadora empezamos a hablar de lo que yo pienso ser en 

un futuro, que es ser maestra de educación física adaptada.  Y en la conversación salió el tema de que 

voy a entrar al sistema de UPR y de verdad es una experiencia super inolvidable el saber que ella 

también estuvo en el ámbito de educación.  Y una experiencia super buena porque es la primera vez 

que yo entro aquí y ver todo este ámbito y es algo que estoy super agradecida y agradecida de la 

Senadora también y de la oportunidad de todos por estar aquí. 

Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE: Gracias. 

SRA. PADILLA ALVELO: Muchas gracias, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Gracias a la compañera Padilla Alvelo. 

Señor Portavoz. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, un breve turno porque no todos los días uno 

literalmente tiene aquí sentado en la banca al vecino de la misma calle donde uno vive, así que eso es 

un privilegio que le da a uno la vida. 

Así que, primero que todo, yo quiero llamar la atención de lo que en este país a veces 

discutimos sobre el liderato, y decimos, algunos piensan si los líderes nacen o si los líderes se hacen.  

Pues todos los que estamos aquí de alguna manera somos líderes y algunos entendemos que es una 

combinación de ambas cosas.  Pero para ser líder definitivamente se requiere, el liderazgo de unas 

destrezas, requiere de conocimiento, requiere de un compromiso del cual obviamente estos jóvenes a 

través del escutismo logran. 

Pero más que eso, el escutismo provee una herramienta importante de la cual se basa, que es 

el civismo.  Si en Puerto Rico nosotros pudiésemos inyectar civismo a nuestra sociedad todos los días 

tendríamos una calidad de vida muy superior.  Civismo desde todas las vertientes, desde que salimos 

en la casa al tapón y no dejamos pasar el carro que se nos cruza de frente, o el civismo que estamos 

en la fila del supermercado o del banco y vemos una persona mayor y no le damos el espacio para que 

esa persona pueda hacer su gestión.  Ese civismo es el que se aprende a través de estas instituciones y 
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eso indudablemente es una herramienta importantísima para convertirse en el futuro en bueno y en 

excelentes líderes y seres humanos. 

Pero más allá esta organización, de hacer “camping”, de hacer “…” o lamentablemente para 

algunas y algunos tener que vender galletitas, esto va más allá, esto es una disciplina que 

definitivamente encamina a estos jóvenes a identificar las razones por las cuales, entre otras cosas, 

definir tempranamente sus aspiraciones, las cosas en que quieren encaminar su vida. 

Y, por ejemplo, Marially aquí tiene una joven, Igneri Rodríguez Carrillo, de 19 años, quien es 

amante de la naturaleza y quien hoy es estudiante universitaria en ciencias ambientales y en educación 

ambiental.  Y yo tengo aquí a Adrián -mi vecino- Sepúlveda que ya tiene definida su carrera en el área 

de ingeniería y no cualquier ingeniería, sino en el área de ingeniería de computadoras o ingeniería 

espacial. 

Hace unos atrás, cuando yo daba clases en la universidad, en el primer año que daba clases 

generalmente, veía a los estudiantes que llegaban allí perdidos, que no tenían definido una carrera a la 

cual estaban allí en la universidad para encaminar.  Estos jóvenes cuando llega el momento de escuela 

superior ya van, entre otras cosas, definidos.  Esa es la importancia, entre otras cosas, de esta gran 

organización y de lo que es el escutismo en nuestro país. 

Felicidades a los padres por ese tiempo que dedican y con el compromiso que tienen de 

encaminar a la juventud puertorriqueña. 

Así que muchas gracias por eso. 

SR. PRESIDENTE: Gracias al compañero portavoz Javier Aponte.  Reconocemos al 

compañero Gregorio Matías. 

SR. MATÍAS ROSARIO: Dios lo bendiga, señor Presidente, y así a mis hermanos senadores 

y a cada uno de estos niños. 

Durante el día de hoy veo que lo que les vamos a entregar dice “Senadores por un día” y para 

ellos ser “Senadores por un día” tienen que pararse aquí, lo que hacemos nosotros frecuentemente.  

Así que voy a dejar a José, que José nos explique a nosotros. 

NIÑO ESCUCHA JOSÉ M. ARROYO RIVERA: Pues buenas tardes a todos.  Buenas tardes, 

señor Presidente.  Quiero comenzar agradeciéndole a cada uno de ustedes por darme la oportunidad 

de estar aquí presente, ¿verdad? 

Pues, cuando estaba aquí sentado el senador Gregorio Matías me dice que quiere que yo hable 

de qué he aprendido en el día de hoy y yo me siento ahí en esa silla y empiezo a pensar qué yo he 

aprendido en el día de hoy.  Bueno, aparte de aprender que El Capitolio se hizo con un veintiún (21) 

tipos de mármoles, dieciséis (16) son españoles, cuatro (4) norteamericanos y bla bla bla bla bla, que 

es el primer Capitolio que está mirando al mar, que está mirando al Océano Atlántico, y diferentes 

tipos de cosas, también aprendí que este lugar es el lugar que custodia la historia de Puerto Rico y 

ustedes, cada uno de ustedes y hoy yo, por un día, soy responsable de cuidar la historia de Puerto Rico, 

soy responsable de cuidar las leyes de este país y soy responsable por el bienestar de todos las personas 

que vienen aquí adentro. 

Primero que nada, les quiero agradecer a todos por hacer ese trabajo y, segundo, les pido que, 

por favor, sigan haciendo ese trabajo, que no dejen que nada les nuble la mente y nada los haga tomar 

decisiones erróneas, ustedes son quienes están aquí protegiéndonos a cada uno de nosotros, quienes 

están protegiendo la juventud y quienes están protegiendo toda la educación que puede salir de este 

país.  “So”, por favor, yo hoy estoy siendo “Senador por un día”, a ustedes todavía les queda el resto 

del cuatrienio y les pido de favor que sigan haciendo bien su trabajo y nos sigan protegiendo como lo 

están haciendo hasta ahora. 

Gracias. 
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SR. MATÍAS ROSARIO: Jaziel Rivera. 

Este muchacho me dejó hasta nervioso. 

NIÑO ESCUCHA JAZIEL RIVERA: Pues, en el escutismo yo, cuando yo me uní a los scouts 

yo pensé que iba a ir de campamento y aprender cosas de sobrevivencia, pero aprendí que una 

hermandad, uno aprende a ser lazos de amistad, liderazgo y lealtad.  Y no solamente es portarse bien 

en la casa, sino cumplir con los deberes scouts en la tropa, en la casa y en la escuela, en todos los 

lugares uno tiene que cumplir con la lealtad y el liderazgo. 

SR. MATÍAS ROSARIO: Señor Presidente, para culminar, le quiero decir a José, aquí 

habemos veintisiete (27) senadores de diferentes ideologías y de diferentes partidos, cada uno de mis 

hermanos senadores, independientemente a veces tengamos diferencias, yo sé que cada uno de los que 

están sentados aquí vino a hacer lo mejor que pueda por Puerto Rico, eso te lo garantizo, cada uno de 

los hombres y mujeres que están aquí queremos el bienestar de Puerto Rico. 

Dios te bendiga y los bendiga a todos ustedes. 

SR. PRESIDENTE: Gracias al compañero Gregorio Matías.  Reconocemos al compañero Juan 

Clemente Zaragoza Gómez. 

SR. ZARAGOZA GÓMEZ: Gracias, señor Presidente. 

Bienvenidos a los jóvenes que están aquí con nosotros, sus padres y líderes del escutismo. 

Me acompaña hoy Carolyn Fraguada, joven de tercer año de escuela superior de Guaynabo, 

futura sicóloga industrial, está en el escutismo desde el 2019, me comentaba también que es parte del 

“Crew” 1001 de Caguas, que es una división del escutismo que tiene que ver con actividades extremas, 

me comentaba que van a hacer una caminata de cincuenta (50) millas próximamente.  Yo fui Escucha 

y le doy gracias a Dios que eso no existía en mi época -¿verdad?- porque fui Escucha en dos tropas, 

en la Tropa University Gardens y la Tropa de Las Lomas, la 316, que nos reuníamos, interesantemente, 

frente a la Escuela William D. Boyre, ustedes saben que fue la persona que trajo el escutismo en los 

Estados Unidos.  Así que, por lo menos, cada vez que el Scout Master me hacía esa pregunta, esa la 

sacaba bien. 

Fueron años maravillosos en mi vida, años de aventuras, travesuras -¿verdad?-, porque uno en 

el campamento también tiene que entretenerse en algo; aventuras, travesuras, amistades que duran 

hasta el día de hoy, años formativos de carácter.  De verdad que los veo a ustedes con el uniforme, 

con los “merit badges” y le dan ganas a uno de volver a esa época. 

Pero aquí no estamos para oír mis historias -¿verdad?-, realmente me llena de alegría y de 

entusiasmo ver tantos jóvenes en el escutismo.  Yo le doy la oportunidad a Karolyn que diga unas 

palabras.  Así que, Karolyn, por aquí. 

NIÑA ESCUCHA KAROLYN FRAGUADA: Pues, agradezco la invitación del señor 

Presidente y realmente el escutismo me ha cambiado demasiado desde el 2019 y realmente si no fuera 

por el escutismo yo no estuviese aquí, yo no estuviese así de lejos en las notas, en la escuela.  Le 

agradezco mucho al escutismo porque si no existiese el escutismo no estuviésemos todos aquí reunidos 

ahora mismo a todo color y tener la bendición de estar aquí otra vez. 

Y agradezco por estar aquí, señor Presidente.  Gracias. 

SR. ZARAGOZA GÓMEZ: Esas son mis palabras, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias al compañero Zaragoza.  Reconocemos en este momento 

al compañero William Villafañe. 

SR. VILLAFAÑE RAMOS: Muchas gracias, señor Presidente. 

Acabo de ver en las redes sociales los medios de comunicación destacando una noticia no 

agradable de algo que sucedió en una escuela, sin embargo, deberían estar aquí sacando fotos y 

tomando notas y esta debería ser la portada del periódico de mañana.  Aquí tenemos un grupo de 
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jóvenes que están labrándose su camino en nuestra sociedad para ser los líderes de esta sociedad y 

para dar el ejemplo de no solo cómo sobrevivir en la vida, sino cómo ayudar a los demás a sobrevivir 

y a echar hacia adelante. 

Uno de ellos es el joven Sebastián Norat González, que está acompañado en la mañana de hoy 

de su mamá Sandra Liz González, que tiene 15 años ya y lleva algún tiempo y él les hablará.  Estudia 

en el Colegio Marista de Guaynabo, es residente del municipio, es vecino mío del pueblo de Bayamón, 

pertenece a la Unidad San Juan T317 de los Boy Scouts, alcanzó ya el rango “Star” y está trabajando 

para alcanzar el rango “Life”, tiene interés en la guitarra eléctrica, practicó el jiu jitsu, le encantan los 

juegos electrónicos; es monaguillo, como lo fui yo en mi juventud, en mi niñez, desde los 9 años en 

la Parroquia Madre de la Misericordia; se está preparando para ir a la jornada mundial en Portugal en 

el mes de julio y su aspiración es convertirse en piloto de la Fuerza Aérea. 

Quisiera dejar con ustedes al “Senador por un día” Sebastián Norat González. 

NIÑO ESCUCHA SEBASTIÁN NORAT GONZÁLEZ: Buenas tardes. 

Me mandaron a decir unas palabritas, tengo treinta (30) segundos, de cómo el escutismo nos 

puede ayudar a nosotros como personas.  Yo he estado desde chiquito y si hubiese existido el rango 

“Lion” yo hubiese sido el primero en Puerto Rico.  Pero lo que eso me enseñó a mí es de que uno no 

se debería rendir, uno debe seguir sus metas, sus sueños, no importa qué te digan, si te caes, te paras. 

Aquí yo escribí algo, lo voy a leer ahora para que, pues, no sé cómo incorporarlo. 

“Aunque sea… aunque te sientas atascado debería seguir adelante, quizás es un rango más, 

quizás son dos “merit badgets”, más, pero deberías contestar una sola manera, si te caes, párate, y si 

ves a alguien más que se cayó lo ayudas.  No mucha gente le gusta admitir que no quieren ellos ser 

los que toman la iniciativa, alguna gente se cae y espera que lo recojan, luego no quieren pasar 

adelante; alguna gente se cae y no siguen, no quiere ayuda y vuelven hacia atrás.  Siento que todos 

nosotros, como Escucha, hemos aprendido que si nosotros nos caemos y el de atrás también lo 

ayudamos y seguimos juntos”.  Ya. 

SR. PRESIDENTE: Gracias al joven y gracias al compañero William Villafañe.  Reconocemos 

en su turno a la compañera Marissa Jiménez Santoni. 

SRA. JIMÉNEZ SANTONI: Buenos días, señor Presidente. 

Qué bueno ver tantos jóvenes aquí con tantos sueños, así que sigan adelante. 

Hoy me acompaña la joven Oyanis Irizarry, pero veo que también nos acompañan varios 

jóvenes de todo el Distrito de Carolina.  Y Oyanis, aparte de practicar el escutismo, estudia Técnica 

de Colisión, o sea, hojalatería y pintura, una profesión que tampoco es un campo dominado por las 

mujeres.  Así que Oyanis, sigues rompiendo esquemas.  Felicidades, continúa en profesiones como 

esta. 

Así que hoy, en el día de hoy estuve en una vista pública en el Leopoldo Figueroa y allí llegó 

Oyanis con su orgullosa madre, que está allá arriba, y veía la cara de satisfacción, escuchaba a muchos 

de mis compañeros senadores dándole las gracias a todos los padres que hoy nos acompañan, abuelos, 

tíos, cuidadores, por sacar ese tiempo para sus hijos.  Yo siempre fui madre trabajadora y sé lo difícil 

que es a veces poder sacar ese espacio, dejar el trabajo a mitad porque tu hijo tiene un compromiso, 

pero nuestros hijos son primero.  Así que gracias por lo que hacen por cada joven que hoy se encuentra 

aquí. 

Y así que hoy pues voy a dejar a mi senadora Oyanis Irizarry para que se presente ante ustedes. 

NIÑA ESCUCHA OYANIS IRIZARRY SANTIAGO: Bueno, pues como dijo ella, mi nombre 

es Oyanis Irizarry Santiago, soy de la Tropa 360, donde hay niños y niñas, por si las dudas, también 

….  Nuestra tropa es de Santurce.  Y estoy sumamente agradecida de estar aquí compartiendo con 



Jueves, 9 de febrero de 2023  Núm. 1 

 

 

23953 

todos mis hermanos Escucha y con todos ustedes, los senadores, porque en mi vida había venido yo 

pa’acá.  “So”, en verdad, gracias.  Y es un placer y un honor.  Espero el año que viene también verlos. 

SRA. JIMÉNEZ SANTONI: Oyanis no quería hablar, pero vieron lo bien que habla.  Así que, 

Oyanis, sigue adelante y cada joven que se encuentra hoy aquí con nosotros acompañándonos.  

Muchas bendiciones. 

SR. PRESIDENTE: Gracias a la compañera Jiménez Santoni.  Reconocemos al compañero 

Ramón Ruiz. 

SR. RUIZ NIEVES: Muchas gracias, señor Presidente.  Y buenas tardes a usted, a los jóvenes 

que nos acompañan, a los padres y al liderato. 

Señor Presidente, escuchando a los demás compañeros legisladores en el honor que tenemos 

hoy en la “Semana del Escutismo” del 5 al 11 de febrero, yo pertenecía a la Tropa 332 de Lares, y 

estos jóvenes que nos acompañan hoy hay tres (3) puntos bien importantes que los rigen en ese 

compromiso de lo que envuelve el escutismo.  Número uno, su juramento, que dice: “Haré todo lo 

posible para cumplir con mis deberes, con Dios y mi patria, y obedecer la ley del scout para ayudar a 

los demás en todo momento, para mantenerme firmemente fuerte, mentalmente alerta y moralmente 

recto”. 

Y de igual manera, el scout tiene una ley, señor Presidente, y la ley del scout se esboza en doce 

(12) puntos: la confianza, la lealtad, el servicio, lo amistoso, lo cortés, bondadoso, obediente, alegre, 

ahorrativo, valiente, limpio y reverente.  Pero le acompaña un punto bien importante, que es su lema, 

“siempre listo”, y siempre listo es para cuando surge cualquier situación, cualquier área que tenga que 

intervenir está pendiente para estar dispuesto, trabajar, echar el resto y dar la mano a aquel que lo 

necesita. 

Y, señor Presidente, Puerto Rico tiene cerca de doscientas veinte (220) tropas y cerca de once 

mil (11,000) jóvenes que practican el escutismo en Puerto Rico.  Y uno mira y los escucha a los que 

han hablado y claro que se levanta un liderato para seguir echando al país hacia adelante. 

Y escuchaba ahorita a José Arroyo Rivera de la Tropa 411 de Ponce, que acompaña al 

compañero Gregorio Matías, y expresaba cada uno de ellos el honor que se siente de estar con nosotros 

hoy aquí. 

Yo recuerdo que cuando yo empecé como Boy Scout la cuota eran once (11) dólares y la Tropa 

332 tenía cuarenta y cinco (45) miembros, ahora la cuota ha cambiado y cuántos padres, como ustedes, 

tienen el tiempo y el honor para echar a nuestros hijos hacia adelante en lo que envuelve el compromiso 

de un juramento, de una ley y de un lema. 

Y me acompaña un joven del pueblo de Villalba que pertenece a la Tropa 295, Johniel Torres 

Figueroa, que estudia precisamente fotografía, algo muy bonito porque los años pasan y si usted quiere 

buscar algo va a buscar una foto para vivirlo y recordarlo.  A veces usted está en su casa y busca un 

álbum para disfrutar una foto, para un paisaje con familia y pasan los años y las fotos están ahí para 

nosotros vivir esos recuerdos. 

Y ese joven que se convierte en “Senador por un día”, que está aquí con nosotros, señor 

Presidente, para mí es un honor cuando he compartido con él escuchar sus vivencias, lo que ha vivido.  

Y miraba un parche “Senior Patrol Leader”, lo que en un momento dado también me tocó a mí el 

honor de servir bajo “Senior Patrol Leader”, y una bandera que era precisamente la figura de un ave, 

de un falcón, y el falcón siempre está alerta. 

Así que, joven y a ustedes, gracias por estar aquí con nosotros.  A los Scout Master, a los 

Senior Patrol Leader, a ustedes que echan el resto para que estos jóvenes sigan vislumbrándose en un 

futuro que el país lo necesita. 
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Y, señor Presidente, como dije al principio, a mí me acompaña un “Senador por un día”, y 

como aquí se llaman a los senadores por los apellidos, dejo al senador Torres Figueroa en el uso de la 

palabra. 

NIÑO ESCUCHA JOHNIEL TORRES FIGUEROA: Buenas tardes a todos.  Muchas gracias 

por darme la oportunidad de hablar, es un honor estar el día aquí presente ante prácticamente los que 

dirigen el país. Y quiero hablar sobre mi experiencia en el escutismo. Yo he vivido prácticamente toda 

mi vida en este movimiento, desde los cinco (5) años desde prácticamente que pude y además de 

enseñarme, como dijo el compañero que ya habló sobre habilidad de supervivencia y práctica, también 

me enseñó a ser una buena persona, podría decirse gracias al movimiento yo he aplicado cada y 

siempre intento aplicar cada día nuestro Lema, nuestro Juramento y eso yo se lo pido a todos mis 

compañeros aquí presente, aunque no lo haya hablado que sigamos promoviendo estos valores que 

inculca este movimiento, que hace muy bien al mundo.  Y pues nada, eso sería todo.  

Muchas gracias. 

SR. RUIZ NIEVES: Señor Presidente, como bien menciona el “Senador por día” Torres 

Figueroa, principios, valores y respeto, lo que reclama nuestra comunidad todo los días, ese respeto 

que tiene que darse, esos principios y como decía el compañero portavoz Javier Aponte, una frase que 

se dice, que si el líder nace o se hace, pero ese líder que se nace o se hace lo tiene que acompañar algo 

que es el carisma. 

Así que señor Presidente, para mí fue un honor dejar el uso de la palabra al “Senador por un 

día” Torres Figueroa. 

Muchas gracias, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Gracias reconocemos en su turno a la compañera Wandy Soto. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Buenos días, señor Presidente, a mis compañeros y compañeras y 

a todas las tropas que están aquí en representación de diferentes pueblos, pero en esta ocasión tengo 

que reconocer a Gustavo Martínez, véngase por aquí al lado mío.  

Gustavo es bien especial, él llegó con su papá Tony, Tony está por ahí en algún sitio, me 

imagino que muy emocionado, Tony. Y cuando ellos entraron a nuestra oficina, Gustavo se sintió bien 

contento y bien emocionado por muchas cosas, y una de las cosas que yo le dije a él, que es importante 

ser bueno, pero más importante es hacer el bien, eso lo comparto de Lord Baden. Y él no cabía en su 

emoción no podía estar compartiendo ciertas cosas y sí quiero compartir con los medios, que noticias 

como estas deben encabezar la información para que la gente sepa que hay una generación que se está 

levantando también y que está haciendo cosas buenas que se deben resaltar. Y yo voy a dejar a 

Gustavo, porque yo le dije y le pregunté a él. ¿Qué te llevas, Gustavo de esta experiencia? Y aunque 

él está un poquito nervioso, y él no sabe que yo también me pongo nerviosa cada vez que hablo, pues 

compartimos los nervios los dos (2). Véngase pa’aca. 

NIÑO ESCUCHA GUSTAVO MARTÍNEZ GONZÁLEZ: Como ha dicho, yo soy Gustavo 

Martínez de la Tropa 644 de Juncos, que antes de hoy me ha dicho que debería tratar como políticos 

en general, con respeto, que son importantes, que son más grande que usted, pero ahora que he venido 

aquí he aprendido que eso no es el caso que ellos son como nosotros, ellos son personas haciendo 

trabajo y solo es coincidencia que ese trabajo es tan importante, eso es lo que pienso que ellos son 

como nosotros, es lo que estoy diciendo. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Así que este “Senador por un Día”, también me compartió 

presidente que su mamá y su hermano tenían, iban a, le enviaron unas preguntas y él decía no, no, no 

tengo tiempo para eso, hay muchas cosas más por hacer. 
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Así que es un joven muy especial, gracias por estos espacios y estas oportunidades que nos 

dan de poder compartir con jóvenes como ellos y nuestra generación no se pierde, nuestra generación, 

esta generación actual se está levantando para hacer un mejor Puerto Rico.  

Que Dios los bendiga a todos. 

SR. PRESIDENTE: Gracias a la compañera Wandy Soto. 

Reconocemos en su turno a la compañera Nitza Moran. 

SRA. MORAN TRINIDAD: Buenas tardes, presidente. Voy a comenzar por hacer alusión a 

algo que ha pasado por desapercibido de mis compañeros y es reconocer esta Organización llamada 

Boy Scouts of América, que lleva fundada desde el 1910 y que ha transformado la vida de ciento diez 

(110) millones de niños americanos, llevándolos y enseñándolos cómo crecer, cómo ejecutar, cómo 

organizarse, cómo colaborar, cómo trabajar en equipo, cómo sobrevivir, en esta era digital esto es muy 

importante. Y hoy me complace tener a mi lado uno de esos ciento diez (110) millones de niños 

americanos que han transformados sus vidas y que hoy puedo reconocer al joven Ian Colón. Que para 

mi sorpresa, también piensa estudiar lo que yo estudié en mis años y es ser Patólogo Forense, así que 

ya comenzamos con el pie derecho, Colón. 

Quiero reconocer a un padre que se ha esmerado para que este niño llegara aquí, él se encuentra 

en las gradas de hoy, el señor doctor Colón, gracias por el compromiso y así muchos padres que 

comparten la alegría de que estos niños estén en el Hemiciclo del Senado de Puerto Rico. 

Así que hoy me complace en presentarles un sanjuanero, un próximo doctor y San Juan por el 

día de hoy, al senador Ian Colón. 

NIÑO ESCUCHA IAN COLÓN SOSA: Buenas tardes a todos, saludos señor Presidente y 

saludos a todos los honorables senadores. 

Mi nombre es Ian Colón como mencionaba previamente, soy parte de la Tropa 154.  Cuando 

estaba pensando de que quería hablar acerca lo aprendido y entonces todo lo que lleva estar en estar 

hoy en su presencia, me puse a pensar en lo que dijo compañero a la derecha acerca de este edificio 

siendo historia. Y entonces yo me puse a pensar y me dije, “esto no es solo historia”, aquí se hace el 

futuro, aquí en este edificio ustedes los adultos y senadores están creando nuestro futuro, moldeándolo 

para que nosotros tengamos un futuro más beneficioso. Y lo mismo se puede decir de los Boy Scouts 

of América, los Boy Scouts nos están moldeando a nosotros jóvenes para que nosotros seamos los 

próximos líderes del futuro, para nosotros poder ser personas que hagamos cambios y hagamos de este 

mundo mucho mejor. El escutismo es una guía para el futuro y nunca va a cambiar y si uno vive bajo 

la Ley y la promesa, está garantizado que va a ser exitoso en el futuro. Quiero clausurar mi mensaje 

como dice la senadora Nitza Moran: “Bienvenido a San Juan City”.  

Gracias a todos, linda tarde.  

SR. PRESIDENTE: Gracias a la compañera Nitza Moran. 

Reconocemos en su turno a la compañera Gretchen Hau. 

SRA. HAU: Muy buenas tardes a todos y todas.  

Para mí es un inmenso honor poder compartir con esto jóvenes, es bonito poder comenzar a 

saludarlos a todos, pero también hablar con los dos (2) senadores que me acompañan en el día de hoy, 

dos (2) senadores que vienen del Municipio de Coamo, Esteban Crespo y Anna Crespo, Anna con dos 

“n”, ella fue muy enfática para decir que era Anna con dos “n”. 

Cuando llegué aquí lo recibí con inmensa alegría y sobre todo reconocer que tienen a un padre 

que también es muy activo en lo que es el movimiento del escutismo. Ángel Crespo que también fue 

Director del Cuerpo de Bomberos y me cuentan ambos que su papá sigue activo en el escutismo y les 

transfirió a ellos lo que es estar participando del movimiento. A ambos les gusta estar en las diferentes 



Jueves, 9 de febrero de 2023  Núm. 1 

 

 

23956 

actividades. Así que le doy gracias a su señor padre por haberle heredado este movimiento y este gusto 

a estos dos (2) jóvenes extraordinarios que viene del mejor distrito de Puerto Rico, que es el Distrito 

Senatorial de Guayama, con el permiso de todos mis compañeros.  

Quiero también darle las gracias a todos esos padres que nos acompañan que hacen esto 

posible, reconozco que el tiempo es a veces corto, pero ustedes tienen la energía y el compromiso para 

tener a senadores por un (1) día como es Esteban y Anna. También quiero darle la más cordial 

bienvenida a aquellos jóvenes que no me acompañan en la banca, pero que están aquí que son de mi 

pueblo de Cayey y de los diferentes pueblos que componen el Distrito Senatorial de Guayama. 

Gracias, gracias, por ser ejemplo, gracias por darse la oportunidad de destacase en los 

diferentes roles de liderato y que en varias ocasiones vamos a encontrarlos en el camino de la vida 

siendo jóvenes de provecho y éxito.  También jugando para el equipo, como digo -¿verdad?- que eso 

no se le puede olvidar a ninguno de ustedes, somos un equipo.  Quiero reconocer a los dos (2) jóvenes 

que acompañan al senador Albert Torres Berríos, a Karel Montalvo Collado que es de Coamo también, 

y tuve el placer también, de hablar con Amalia Avilés Pabón, que es de Salinas del hermoso Aguirre 

allá en Salinas, pero que es de Juana Díaz, me acordé bien verdad, muy bien bienvenido a ambos de 

estos jóvenes extraordinarios que también nos acompañan.   

Entonces, yo aquí me llevo una bella sorpresa, porque Anna se veía muy tímida, cuando yo 

llegué a esta banca, estaba un poquito nerviosa, pero tenemos una competencia entre Esteban y Anna. 

Yo digo quién habla más, Anna, Esteban o su papá, me dijeron su papá.  Todavía estamos en esa pelea. 

Y dicho esto a mí me gustaría que ambos se pararan a mi lado, que vengan aquí y ya tenemos un 

preacuerdo, pero yo quiero saber cuál de los dos se va a atrever y decir unas palabras para todos los 

compañeros y las compañeras, así que adelante. 

NIÑO ESCUCHA ESTEBAN CRESPO VERA: Gracias por todo, Presidente, 

SRA. HAU: Anna, dale atrévete dile gracias. 

NIÑA ESCUCHA ANNA CRESPO VERA: Gracias. 

SRA. HAU: Muy bien. Un aplauso para estos jóvenes que son ejemplo de la herencia que 

puede dejar un padre y el movimiento de escutismo. 

Gracias a todos. 

SR. PRESIDENTE: Gracias.  

Reconocemos en su turno a la compañera Ada García Montes. 

SRA. GARCÍA MONTES: Muchas gracias, señor Presidente. 

Muy buenos días a los compañeros senadores, a los que nos acompañan en este Recinto, 

familiares, líderes y sobre todo -¿verdad?- al joven que me está acompañando que viene desde 

Aguadilla, de mi Distrito, Peter Alexander Chatt. Peter me dice, yo no soy de muchas palabras 

senadora -¿verdad?- y yo creo que estos grupos además de desarrollar un liderato espontáneo en 

nuestro jóvenes y darle oportunidades sin iguales, también permite de jóvenes como Peter puedan 

desarrollar su seguridad, que permite que jóvenes como él tengan la oportunidad de tener otras 

experiencias. Y para mí es un orgullo como maestra, como senadora del oeste y como presidenta de 

la Comisión de Educación aquí en el Senado, estar celebrando hoy los logros de nuestros jóvenes 

puertorriqueños y sobre todo los jóvenes de mi Distrito. Jóvenes que ven en estas organizaciones la 

oportunidad de poder conocer a Puerto Rico, la oportunidad de poder conocer al mundo y la 

oportunidad de poder aportar desde su conocimiento y desde su fortaleza y debilidades, para 

transformar a Puerto Rico y la comunidad en la que ellos están. 

Para mí es un orgullo poder decir que Peter a pesar de él mismo decir que es bastante tímido y 

de pocas palabras es un joven que tiene metas, un joven que aquí en la organización ha desarrollado 

muchos valores, que está comprometido con su comunidad, un joven residente del Municipio de 
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Aguadilla, de la comunidad de Caimital Bajo.  Él cursa su noveno grado, todavía no está muy claro 

qué va a estudiar cuando se gradúe de cuarto año, yo creo que en noveno grado yo tampoco sabía qué 

quería estudiar y yo creo que estas oportunidades para estar aquí le brinda una amalgama -¿verdad?- 

de opciones que tal vez no tenemos desde el Oeste, porque muchas de estas actividades que genera el 

Gobierno Central no se dan en mi Distrito.  

Así que yo estoy sumamente orgullosa de poder recibir a Peter, de poder hablar -¿verdad?- de 

que Peter ha participado en años anteriores en diferentes actividades de expedición en Estados Unidos, 

que este año estará representando y va a estar participando del Jamboree National Boy Scouts, que se 

va a celebrar en West Virginia. Así que Peter con su familia, con sus padres, con su comunidad y con 

los líderes que se han destacado en los pasados años para dedicarle un minuto a la vida de Peter y de 

todos sus compañeros, hoy por hoy yo sé que está contento, que se siente feliz de estar aquí con 

nosotros y para mí es un orgullo poder recibirlo y poder asegurarle que sabremos de Peter más adelante 

en el futuro gracias a organizaciones que como esta dedican su tiempo a la juventud, organizaciones 

que como esta ven los valores de cada uno de nuestros jóvenes y saben sacar el máximo de acuerdo a 

sus talentos y habilidades. 

Así que mi respaldo cien por ciento a organizaciones sin fines de lucro, mi respaldo cien por 

ciento a los grupos de Escucha del Oeste y de todo Puerto Rico y mi abrazo y felicitación al trabajo 

que ha hecho Peter, sus líderes y sus padres en la transformación del Oeste a través de su participación 

en esta organización. 

Muchas gracias, y un fuerte aplauso para Peter y para todos los que se encuentran con nosotros 

en este Recinto. 

 

- - - - 

Es llamada a presidir y ocupa la Presidencia la señora Gretchen M. Hau, Presidenta Accidental. 

- - - - 

 

PRES. ACC. (SRA. HAU):  Muchas gracias compañera Ada García Montes. 

Le corresponde el próximo turno al senador Carmelo Ríos. 

NIÑO ESCUCHA SEBASTIÁN REYES RÍOS:  Buenas tardes a todos.  Primero que nada, 

quiero presentarme mi nombre es Sebastián Reyes Ríos, de la Tropa 12 de Levittown. Excusando al 

senador Carmelo Ríos, ya que tiene problemas con su voz.  

Bueno pues quisiera empezar -¿verdad?- dándole las gracias a todos por esta importante labor, 

ya estaba hablando con el senador Carmelo de que esto es un trabajo bien sacrificado, de que también 

están al ojo público y de que por favor, tengan fuerzas para -¿verdad?- aguantar -¿verdad?- a personas 

que dicen cosas que quizás no son, y que eso no deje que nuble su conocimiento para tomar grandes 

decisiones por Puerto Rico. 

Yo soy el Senior Patrol Líder de la Tropa 12, eso es el líder básicamente que guía la Tropa y -

¿verdad?- yo asocio eso con lo que bregan ustedes, con el trabajo de ustedes al tomar decisiones a 

veces que son difíciles, pero -¿verdad?- que tomen fuerzas para tomar buenas decisiones. Los Boy 

Scouts es algo que a mí me ha ayudado muchísimo desde chiquito, he aprendido muchas cosas, soy el 

Escucha Águila más joven de la Tropa 12 y siempre he guiado y quiero guiar a todos los jóvenes del 

país y lograr atraer a los más posible a los Boy Scouts para que se formen líderes jóvenes que en el 

futuro puedan guiar al país por cosas mayores y que puedan llegar a ser senadores, igual que ustedes 

y que podamos lograr tener en Puerto Rico un futuro mejor. 
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También quisiera invitarles a crear nuevas leyes para ayudar a la naturaleza de Puerto Rico, ya 

que Puerto Rico es un país hermoso que siendo tan pequeño tiene tanta biodiversidad que debemos 

conservar y cuidar para que las personas en el futuro la puedan disfrutar. 

Gracias por todo. 

PRES. ACC. (SRA. HAU):  Muchas gracias, al bateador emergente de Carmelo Ríos. 

Ahora vamos con el próximo turno de Migdalia González. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Muchas gracias, señora Presidenta. 

Buenas tardes a todos y todas las que nos acompañan, particularmente a las y los jóvenes 

puertorriqueños que nos acompañan en la mañana de hoy, representando lo que es el escutismo. 

Gracias a cada uno de los padres, madres y voluntarios que con su ejemplo contribuyen a que estos 

niños puedan desarrollar liderazgo, disciplina, pero sobre todas las cosas, al fortalecimiento de la 

autoestima en cada uno de ellos. Promover valores y principios como lo son el respeto a los demás.  

En la mañana de hoy me acompaña un joven, se trata de Sebastián Estrada que es parte de mi Distrito 

Senatorial Mayagüez/Aguadilla y también reconocemos la presencia de Peter que también pertenece 

a nuestro Distrito. Y conversaba con Sebastián acerca de aquello que ha aprendido dentro del 

escutismo y me menciona que lo más importante es el trabajo en equipo y saber que todos y todas 

podemos ayudarnos. Le pregunto, ¿y cómo es que ustedes obtienen este conocimiento? Y me dice, 

pues cada cual construye en base a sus propias experiencias.  

Así que yo me siento muy orgullosa de tener a Sebastián con nosotros en la mañana de hoy, 

un joven de diecisiete (17) años, que está interesado en estudiar ingeniería mecánica y posteriormente 

convertirse en un piloto, ciertamente tiene planes a mediados y largo plazo que lo han de llevar a ser 

un ciudadano de bien para nuestra patria. 

En la mañana de hoy, me llena de orgullo y satisfacción dejar ante ustedes al senador Estrada. 

NIÑO ESCUCHA SEBASTIÁN ESTRADA: Muchas gracias, primero, buenas tardes y hola 

a todos, gracias a los senadores y a las senadoras y al señor Presidente por la invitación y por esta gran 

oportunidad, única oportunidad y pues … 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: …Migdalia González. 

NIÑO ESCUCHA SEBASTÍAN ESTRADA: …Migdalia González, estoy un poquito 

nervioso y espero sacarle a esta experiencia mucho provecho y gracias a todos. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Gracias Sebastián, estamos seguros y segura que tendrás un 

futuro brillante al igual que cada uno de los jóvenes y las jóvenes que nos acompañan, orgullo de lo 

que es la juventud puertorriqueña. 

Muchas gracias, señora Presidenta. 

PRES. ACC. (SRA. HAU): Muchas gracias, senadora Migdalia González. 

Próximo turno le corresponde a la compañera senadora Elizabeth Rosa Vélez. Adelante 

compañera. 

SRA. ROSA VÉLEZ: Muchas gracias, señora Presidenta. Me siento muy orgullosa de verdad 

que sí, complacida de tener estos dos (2) extraordinarios jóvenes aquí hoy, en la mañana de hoy. Por 

acá tenemos a Victoria Laureano del pueblo de Florida, ella es una joven de catorce (14) años, estudia 

en el Colegio Vygotsky en Barceloneta y ella practica Voleibol y ella quiere seguir en esa ruta para 

ser una campeona en el futuro. Así que ella les quiere decir unas pequeñas palabras, después voy a 

presentar a Sebastián, para que Victoria se dirija a todos ustedes. 

NIÑA ESCUCHA VICTORIA LAUREANO: Pues buenas tardes, como dijo la senadora mi 

nombre es Victoria.  Quería compartir mi experiencia como Escucha, aunque no he estado en esto 

mucho tiempo lo poquito que he estado la experiencia, las diferentes cosas que he aprendido en todos 
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los valores que me ha enseñado han sido muy importantes para mí y me gustaría seguir así y aprender 

muchas otras cosas nuevas. 

Gracias. 

SRA. ROSA VÉLEZ: Gracias Victoria. Ahora quiero presentarles a Sebastián.  Sebastián ha 

tenido una pequeña conversación aquí conmigo, porque no tuvimos la oportunidad de estar en la 

mañana, pero hay algo que es bien importante resaltar y es que en los tiempos que vivimos hoy y -

¿verdad?- tan difícil que se le hace a nuestros jóvenes en la sociedad -¿verdad?- en la que vivimos y 

tener a un joven que aquí me está platicando sobre lo que él quiere hacer en el futuro -¿verdad?- y 

tiene muchas expectativas y él -¿verdad?- entre las cosas que él desea o que tiene -¿verdad?- ahí en su 

mente continuar haciendo, él quiere que tal vez tengamos aquí un futuro radiólogo -¿verdad?- en el 

futuro, porque esa son una de las profesiones que le fascinan -¿verdad?- según lo que me estaba 

comentando, pero algo que es bien importante es que Sebastián me ha dicho que -¿verdad?- él es un 

líder, pero él es un líder comprometido con las causas de los demás, él es un líder que se preocupa por 

lo demás, y él me estaba diciendo esto de verdad que escuchar eso hoy de un joven es maravilloso.  

Yo sé, que yo creo que todos están de acuerdo que escuchar esas palabras de un joven que le preocupa 

el prójimo, que quiere estar ahí ayudando al prójimo y que a eso también él se dirige es maravilloso. 

Así que le agradezco a la mamá de Sebastián que se encuentra por ahí, -¿verdad?- por esta aquí 

con él y apoyarlo en todo lo que él hace, también a los padres de Victoria que también están por ahí, 

bienvenidos y gracia por la oportunidad que le dan a Victoria y de encaminarla -¿verdad?- al futuro 

que les espera a ambos jóvenes. Así que Sebastián yo te voy a dejar aquí para que digas unas palabras, 

para que te dirijas a todos ellos. 

NIÑO ESCUCHA SEBASTIÁN OLIVER: Bueno, pues buenas tardes, como dijo la senadora, 

mi nombre es Sebastián Oliver, soy parte de la Tropa 92 del Colegio Marista de Manatí y del tiempo 

que tuvimos para poder conversar hablamos sobre sobre de que mucho más de lo que ofrece el 

escutismo, el Movimiento de Scout que es mucho más de acampar o cuidar la naturaleza, esto se 

enfoca en el desarrollo personal en muchos aspectos, tanto en el desarrollo del liderazgo o servicio a 

la comunidad, muchos aspectos que te ayudan a desarrollarte como persona y te ayudan a darte cuenta 

de que es importante poder ayudar a los demás, ponerte en el lugar de una persona para entonces ver 

cómo tú puedes tratar de ayudarlo. Y quiero decir a los demás, de que traten de hacer lo mismo, de 

que traten de ponerse en lugar de una persona que tú realmente quieras ayudar y poco a poco te vas a 

ir desarrollándote tú mismo también. 

Gracias. 

SRA. ROSA VÉLEZ: Gracias, Sebastián, muchas gracias. Sebastián y yo estuvimos hablando 

un poquito ahí de la teoría del ambiente, él me dijo, me comprometo a buscar la teoría de la 

personalidad del ambiente, él me dijo que se iba a llevar esa tarea. Y quiero -¿verdad?- decir antes de 

concluir, Presidenta gracias, los jóvenes son la apuesta de nuestro país y ustedes jóvenes, cada uno de 

los que están aquí son los grandes protagonistas, serán ustedes los protagonistas de los cambios que 

va a generar nuestra sociedad, ustedes cada uno de ustedes son esos protagonistas. 

Así que los invito a que sigan -¿verdad?- en esa ruta que han escogido, que sigan sus papás 

que los sigan apoyando, que nunca los suelten papás, siempre estén ahí de la mano de sus hijos, porque 

es súper importante el apoyo que le den los padres a los hijos para lograr encaminarlos y que sigan -

¿verdad?- hacia el futuro que esperamos y al futuro que merecen. 

Así que muchas gracias, señora Presidenta.  

PRES. ACC. (SRA. HAU): Muchas gracias, compañera Elizabeth Rosa. 

Le corresponde el siguiente turno a la compañera Rosamar Trujillo, adelante.  
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SRA. TRUJILLO PLUMEY: Muy buenas tardes a todos y bienvenidos a todos los Boy Scouts 

y Girl Scouts que están aquí y a los compañeros senadores.  He tenido una mañana muy amena con 

mi senador, Luis A. Santiago Rodríguez, ya lo han visto no hemos parado de hablar aquí y él 

enseñarme todas las bondades, las virtudes y las experiencias del Escutismo. 

Luis es un joven de dieciséis (16) años, lleva ocho (8) años en el Escutismo, pero esto es como 

hablamos, esto es familia antes de Luis estuvo su hermano y siempre al lado de ellos dos (2) estuvo 

su mamá también parte.  Hoy a Luis lo acompaña su padre Manuel Reyes, que se encuentra en las 

gradas, saludos.   

Y Luis ostenta hoy, tiene el Tercer Rango –¿verdad?– hemos aprendido, que es el “Star” el 

tercero más alto –lo está aquí aclarando el apuntador– y una de las cosas que dice es “Be prepared”, y 

eso es el escutismo, estar preparados, estar preparados y desarrollar en cada uno de ellos el máximo y 

en su mayor potencial.  Estar preparados para las adversidades.  Estar preparados para vivir también 

en comunidad y para extender la mano. 

Luis vive el escutismo.  El escutismo para él ha sido una herramienta de evolución, de 

socialización, de compartir y conocer personas y desarrollar otras habilidades que tal vez él ni sabía 

que tenía.  Así que como han dicho compañeros senadores, estas son las herramientas más poderosas 

que tenemos y que tiene un Gobierno, desarrollar el potencial en cada uno de los jóvenes, crear familia 

y aprender a vivir en comunidad, y aprender a estar listos y preparados para cualquier adversidad, 

como dijo uno de los Boy Scout, de los jóvenes, “si nos caemos, nos levantamos; y si tenemos que 

ayudar al prójimo a levantarse, lo hacemos fuerte porque estamos preparados para eso”.   

Así que yo voy a dejar ahora, con veintiséis (26) segundos, a mi senador Luis A. Santiago 

Rodríguez.   

NIÑO ESCUCHA LUIS A. SANTIAGO RODRÍGUEZ: Bueno, pues yo quiero agradecer que 

nos hayan dejado esta oportunidad, abrirnos las puertas al Capitolio y dejarnos estar aquí un ratito con 

ustedes.   

Muchas gracias.   

PRES. ACC. (SRA. HAU): Muchas gracias a la compañera senadora Rosamar Trujillo. 

En este momento vamos a tomar un breve receso en Sala. 

 

RECESO 

 

PRES. ACC. (SRA. HAU): Vamos a darle paso al señor Presidente José Luis Dalmau con el 

mensaje para todos y todas. 

Adelante, señor Presidente. 

SR. DALMAU SANTIAGO: Muchas gracias, señora Presidenta, buenos días, ya buenas tardes 

a todos.  Y en primer lugar agradecer y reconocer a todos y cada uno de ustedes, los invitados 

especiales del escutismo, niños y niñas, pero también a los padres y a los encargados de llevar a cabo 

estas labores que son importantes para nuestro país.  Y digo esto porque a veces se habla del futuro.  

Yo veo a estos jóvenes como el presente, que están aquí y ya son líderes, ya son ejemplo para sus 

compañeros en la escuela, ya son ejemplo para su vecino de la comunidad, ya son ejemplo para sus 

primos y para sus hermanos cuando los ven con ese uniforme, los ven haciendo unas tareas, los ven 

haciendo disciplina, los ven haciendo patria.  Ustedes son líderes ya y tienen mucho que aportar.   

Y les decía yo a los Presidentes por un Día, que están conmigo allá arriba, Gustavo Rosario 

Machín, de mi alma máter, del Colegio Notre Dame de Caguas, está en cuarto año, le gustaría estudiar 

ingeniería en la Universidad de Purdue, le gusta el golf y es fanático de los carros.  Me dijo que 

recientemente fue a ver las competencias de automovilísticas, así que probablemente tenemos un 
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ingeniero haciendo grandes cosas para Puerto Rico.  No sé si mucha gente aquí sabe que hay una 

puertorriqueña de Humacao dirigiendo el programa de los carros que en los próximos años se supone 

que se conduzcan solos, usted se monta, le da a un botón y el carro se maneja solo.  Y es una 

puertorriqueña la que está dirigiendo el programa en la industria automotriz en los Estados Unidos, 

ingeniera.  Y también nos acompaña Gabriel Enrique Viera Torres, están sus padres también, don 

Ramón y el papá de Gustavo, don Efraín, que estudia en la Universidad de Puerto Rico.  Le gustaría 

trabajar el área de las ciencias y las matemáticas, pero en el área de la medicina alternativa, medicina 

que pueda trabajar con condiciones de salud sin ser invasiva, y eso es un área también altamente 

desarrollada.  A ambos les deseo éxito.  Y le voy a pedir a la Presidenta que también le dé un turno 

para que puedan expresarse y llevar un mensaje.   

¿Saben por qué?  Y voy a invitar a los escuchas que no han tomado un turno, que pueden tomar 

un turno de treinta (30) segundos.  Yo como Presidente le voy a permitir que lo hagan, porque como 

dijo el compañero, aquí se hace historia.  Pues todo lo que están diciendo todos ustedes se está 

grabando para el Diario de Sesiones, va a estar en el libro del Diario de Sesiones, así que es bueno que 

su nombre esté ahí en el Diario de Sesiones de la sesión del día de hoy. 

Yo quiero también decirles, yo pertenecí a la Tropa 167 de Caguas con la familia Monefer 

hace unos cuantos añitos atrás.  Estaba patrocinada por el Club de Leones de Caguas.  Y la familia 

Monefer, don Germán y María Teresa eran los padres que fundaron y promovían esa Tropa en Caguas. 

Nosotros queremos, desde este Senado, decirle a los jóvenes que están aquí que nosotros 

además de hoy, siempre hemos estado patrocinando el escutismo como institución y creando 

programas para ayudar a los jóvenes.  Le decía a los jóvenes Presidentes por un Día que nosotros 

tenemos el Internado Córdova Fernós y también el Internado Legislativo para jóvenes universitarios 

que, cumpliendo unos requisitos, tienen la experiencia de trabajar aquí en la Legislatura por un 

semestre, y también eso se le acredita a sus estudios universitarios, porque hay un acuerdo con las 

universidades; y el Internado Córdova Fernós, que cumple en diciembre de este año 30 años, lleva 

todos los años un semestre a Washington Center a jóvenes puertorriqueños donde tienen la 

oportunidad de trabajar en una oficina del Gobierno de los Estados Unidos o del Congreso.  Es una 

experiencia única.  Tienen la oportunidad de estar en una universidad.  Le dan crédito.  El Senado 

patrocina este evento junto con algunas personas del sector privado.  Y yo los invito a los que están 

en la universidad, algunos de ustedes, a que vengan y se orienten.  Dicho sea de paso, tienen la mejor 

oportunidad, la que preside el Internado está aquí, la compañera Gretchen Hau, puede su personal 

orientarles sobre esas oportunidades.  A los organizadores del escutismo que nos acompañan, gracias 

por el tiempo que dan, por su dedicación para que estos jóvenes tengan mejores destrezas, que 

demuestren su liderato y sean aportadores a su comunidad. 

Nosotros también en este Senado y en la Asamblea Legislativa se establece lo que son los 

proyectos por petición.  Si alguno de ustedes tiene la iniciativa de traer un proyecto para su comunidad 

o para su país, pues vienen y nos traen a uno de los legisladores y se hace un proyecto por petición.  

Campaña de prevención de enfermedades han sido originadas por peticiones de estudiantes que vienen 

aquí y nos solicitan un proyecto.  Los proyectos relacionados a proteger a los niños en los vehículos, 

como el del car seat y otros, fueron propiciados por sugerencias de estudiantes que vinieron a decirnos, 

“¿cómo protejo a mi hermanito en el vehículo?  ¿Cómo protejo a mi hermanito en la casa?  ¿Qué hacer 

para mejorar mi comunidad?”  Así que les hago esa invitación a los jóvenes que nos acompañan hoy.  

Si tienen alguna idea que pueda convertirse en ley, que pueda ayudar a nuestro país, a nuestra 

comunidad, a nuestra sociedad, pues esa invitación está abierta. 

Gracias por estar aquí.  Y saben que este Senado está a sus órdenes. 
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PRES. ACC. (SRA. HAU): Muchas gracias, presidente Dalmau Santiago por sus palabras. 

Señor Portavoz. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, vamos a pasar a dar lectura… 

PRES. ACC. (SRA. HAU): Señor Portavoz, vamos a proceder a pasar lectura, vamos a acceder 

a la petición del señor Presidente Dalmau Santiago para que ambos jóvenes consuman un breve turno 

para todos nosotros. 

Adelante. 

NIÑO ESCUCHA GUSTAVO E. ROSARIO MACHÍN: Muy buenas tardes.  Mi nombre es 

Gustavo Rosario.   

Yo empecé en el movimiento escutista cuando tenía, en el 2014, ni me acuerdo cuántos años 

tenía, alrededor de 9 a 10 años atrás.  Yo empecé en este movimiento pensando que nada más iba a 

salir de “camping”, ir allí a reunirnos, pero en verdad me cambió la vida, ya que pues he aprendido 

mucho, he conocido a muchas personas, he ido a muchas expediciones con la Tropa.  Ejemplo, una de 

ellas, el verano pasado fuimos Pico Duarte en Santo Domingo, una expedición de siete (7) días, los 

cuales llegamos al pico más alto del Caribe.  Eso lo hice con mis amigos.  Fue una experiencia 

inolvidable, ya que pues, como se pueden imaginar, vacilamos, hicimos un montón de cosas durante 

esos siete (7) días.  Este próximo verano la Tropa vamos a ir a Isla de Mona, a otra expedición también 

como de ocho (8) a nueve (9) días.  Son experiencias inolvidables que uno en los campamentos tal 

vez uno piensa, ¡ah!, pues vamos a ir a un campamento a hacer esto, a hacer lo otro, pero cuando uno 

llega allí son más experiencias de uno que se lleva, ya que compartes con tus amigos, aprendes cosas 

que pues, tal vez otra persona que no esté involucrada en el movimiento no va a entender y no se va a 

llevar esos recuerdos con uno mismo. 

Así que le doy gracias a todos los compañeros que están aquí, a las personas, a mi papá, a mi 

mamá, por haberme metido en este movimiento. Y gracias por su atención. 

PRES. ACC. (SRA. HAU): Muchas gracias al “Presidente por un Día”.  Gracias por tus 

palabras.  Mucho éxito. 

Adelante, segundo Presidente del día de hoy. 

NIÑO ESCUCHA GABRIEL E. VIERA TORRES: Buenas tardes a todos.  Mi nombre es 

Gabriel Viera.  Pertenezco al escutismo desde los 5 años, aproximadamente tengo 13 años debajo de 

la correa.   

Yo pienso que el escutismo es un lugar donde se forma líderes.  He tenido oportunidades que 

muchos de mis compañeros no han tenido.  He conocido amigos y hermanos.  Y es una conexión 

directa que uno puede formar con Dios también.   

Les doy gracias a los senadores por tenernos aquí, por la oportunidad que nos ha permitido 

tener.  Y yo estoy aquí para servir y enseñar mis experiencias. 

Gracias. 

PRES. ACC. (SRA. HAU): Muchas gracias al segundo Presidente del Día de hoy. 

Señor Portavoz. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para entonces dar lectura a la moción que estará 

a cargo del senador y Presidente de la Comisión de Gobierno, el compañero Ramón Ruiz Nieves. 

PRES. ACC. (SRA. HAU): Adelante. 

SR. RUIZ NIEVES: Muchas gracias, señora Presidenta y compañero Portavoz. 

Luego de haber escuchado a los compañeros legisladores y portavoces, de igual manera, de 

haber escuchado a estos jóvenes, líderes del momento y del futuro de sus comunidades, de sus escuelas 

y del desempeño que han traído a través del escutismo, me es menester leer la siguiente Moción:  
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“El Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico presentó a su Secretario Yamil Rivera, 

en la Sesión Ordinaria celebrada el 6 de febrero del año en curso, el Senado aprobó la Moción 0070, 

presentada por este servidor Ramón Ruiz Nieves, y se unieron los compañeros Marially González 

Huertas; los senadores José Luis Dalmau Santiago, honorable Javier Aponte Dalmau; los senadores 

Gretchen Hau, Elizabeth Rosa, Keren Riquelme y todos los demás senadores que componen el Senado 

de Puerto Rico.   

En Moción presentada el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico reconoce al 

Movimiento Escutista de Puerto Rico en su Semana, que se celebra del 5 al 11 de febrero del año en 

curso.  El Movimiento Escutista nació en Inglaterra bajo la tutela de Robert Stephenson, con el fin de 

promover las buenas obras y la sana recreación.  Este distinguido ideó un campamento para 

experimentar la efectividad de lo que aprendió como militar. 

A principios del Siglo XX logró su objetivo.  Poco tiempo después redactó un libro en el que 

recopiló las experiencias de la práctica que llevó a cabo en su hazaña.  A medida que reconoció los 

beneficios de este programa diseñando en su origen para jóvenes, comenzó a propagarse por el resto 

del mundo, específicamente en los Estados Unidos de América.  El escutismo fue introducido por un 

publicista llamado William Boyce, quien tuvo la experiencia de perderse en las calles de Londres y 

ser rescatado por un Niño Escucha, para poder completar su tarea en dicha ciudad.   

Oficialmente el 8 de febrero de 1910 Boyce obtuvo el permiso de parte del Congreso de los 

Estados Unidos de América para instalar el movimiento en su país.  Desde ese momento se presagió 

el éxito con el que hoy cuenta la Organización Internacional del Movimiento de los Boy Scouts de 

América, pues sobre 25 millones de participantes en todo el mundo perpetúan el legado y los mismos 

objetivos desde que la colectividad se fundó. 

En Puerto Rico aun existe evidencia histórica del establecimiento de las Tropas desde el año 

1910.  Se fundó el Concilio de Puerto Rico de Niños Escuchas de América oficialmente en el año 

1927.   

Por lo tanto, el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico da mérito, reconoce y felicita 

al Movimiento Escutista de Puerto Rico por su destacada trayectoria, así como sus demás aportaciones 

en beneficio de Puerto Rico. 

Para que así conste, firmo y sellamos la presente, en San Juan, Puerto Rico, hoy 6 de febrero 

de 2023.  Firma el Presidente de este Honorable Cuerpo José Luis Dalmau Santiago y el Secretario 

del Senado de Puerto Rico Yamil Rivera Vélez”. 

Señor Presidente, esta Moción se entrega con mucho amor y cariño en la responsabilidad que 

conlleva este Movimiento en nuestra isla.  Como decíamos en un momento dado, 11,000 escutistas y 

220 Tropas en crecimiento en pro y beneficio del presente y de las futuras generaciones. 

Gracias por estar aquí, señora Presidenta, gracias por la oportunidad, señor Portavoz, de igual 

manera a usted.  Nuestro respeto y agradecimiento a los padres, a los Scout Master y a estos jóvenes 

que nos acompañan en la mañana y tarde de hoy. 

PRES. ACC. (SRA. HAU): Muchas gracias al compañero Ramón Ruiz Nieves. 

Señor Portavoz. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, nos corresponde escuchar ahora al joven 

Gustavo Rosario, de la Tropa 1167, quien ha fungido o fungirá como Presidente de un Día, para que 

dé su mensaje a los demás compañeros. 

PRES. ACC. (SRA. HAU): Muchas gracias, señor Portavoz.  Le pedimos al joven Gustavo 

Rosario que pueda brindarnos el mensaje de hoy.  Que pase al podio para el mismo. 
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NIÑO ESCUCHA GUSTAVO E. ROSARIO MACHÍN: Buenas tardes.  Como ya les dije, 

quiero hablarles sobre el mensaje, sobre cómo el escutismo puede llegar a ayudar a muchas personas 

y muchos jóvenes en Puerto Rico.   

El escutismo es una herramienta que todo joven necesita en algún momento de su vida.  Desde 

campamentos, actividades, estructura, liderazgo y, entre muchas otras cosas, que pues hay personas 

que no están en este Movimiento no aprenden.  Yo en mi experiencia he tenido muchas enseñanzas y 

he tenido la oportunidad de poder conocer a muchas personas en este Movimiento.  Pienso que este 

es uno de los mejores Movimientos que existe hoy día, ya que pues, como ya dije, te ayuda a ser una 

mejor persona en el futuro y te ayuda cómo poder bregar con esas situaciones en el futuro.   

Pienso que esto toda persona, todo joven debe pasarle algún momento o tener algún amigo o 

alguna persona cercana que sea Escucha para poder aprender de ellos y para poder ser lo que debería 

ser un joven en el futuro. 

Gracias. 

PRES. ACC. (SRA. HAU): Muchas gracias al joven Gustavo Rosario por sus palabras. 

Señor Portavoz. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, nos corresponde escuchar ahora al General Félix 

Ocasio Belén, Vicepresidente Ejecutivo de la Junta de Directores del Concilio de Puerto Rico de los 

Boy Scouts of America, para que nos ofrezca su mensaje. 

PRES. ACC. (SRA. HAU): Muchas gracias, señor Portavoz. 

Adelante con su mensaje el General Félix Ocasio Belén. 

GENERAL FÉLIX OCASIO BELÉN: Honorable Gretchen Hau, Presidenta pro tempore del 

Senado aquí, del Senado de Puerto Rico; honorables senadores y senadoras de este Cuerpo Legislativo 

que tanto prestigio le han dado a nuestro país desde el año 1917.   

Jóvenes escuchas, padres, líderes que nos acompañan, tengan todos una hermosa tarde.   

A nombre del Concilio de Puerto Rico de los Boy Scouts y de su Presidente, el ingeniero Luis 

Feliciano, agradecemos de que hoy reciban en su Hemiciclo a un grupo de jóvenes escuchas de ambos 

sexos, acompañados de sus padres y líderes.  Soy el General de Brigada retirado Félix Ocasio Belén.  

Serví por 40 años, 7 días en la milicia y en la gerencia universitaria.  He servido al escutismo por los 

pasados 31 años.  Como padre de tres Escuchas, uno de ellos Escucha Águila, serví a nivel de Manada 

de Tropa de “Crew”.  Fui Presidente del Distrito del Área Metropolitana por cinco (5) años y 

Presidente del Concilio por tres (3) años.  Verdaderamente para mí ha sido un honor el yo poder estar 

en los Boy Scouts dando ejemplo, desarrollando jóvenes y líderes para que le sirvan a nuestro país.   

Nuestro Concilio lleva sobre 96 años capacitando e inculcando valores, destrezas y 

experiencias al aire libre a niños y jóvenes.  Nuestras credenciales son los éxitos que han alcanzado 

muchos Escuchas que hoy le sirven a Puerto Rico en cargos, bien sea en el Gobierno o en la empresa 

privada.  De esos líderes que nosotros tenemos, yo tengo varios Escuchas Águilas, compañeros 

Generales míos, que le han servido muy bien a este país.  Recientemente ustedes saben que se retiró 

como Ayudante General el General José Juan Reyes, después que le sirvió también a nuestro país el 

que hoy funge como General de Brigada Interino, Ayudante General, el General Miguel A. Méndez, 

es también Escucha Águila.  Y también de la Ciudad de Mayagüez, cerca de donde yo provengo, el 

General William Navas, que le sirvió muy bien a Puerto Rico a nivel del Negociado de la Guardia 

Nacional de Estados Unidos. 

Tengo un compueblano mío, Eric Santiago, que hoy preside la Asociación de Industriales de 

Puerto Rico y que presidió también nuestro Concilio, que fue Escucha Águila y le ha servido 

excelentemente a nuestro país.  Tenemos otros Escuchas Águila, como el licenciado Héctor Luis 
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Acevedo, que ustedes saben que le sirvió a Puerto Rico, le ha servido en distintos roles, y Alfred D. 

Herger, que muchos de ustedes lo conocen y recuerdan la labor que él ha hecho en Puerto Rico. 

Así que nosotros tenemos para estos jóvenes de ejemplo de líderes que alcanzaron el Rango 

de Escucha Águila, que apenas de 2 a 3% de ellos alcanza ese Rango, pero que se han dedicado y se 

han esforzado en hacerse profesionales y servirle bien y dar el ejemplo a nuestro pueblo.  

Los objetivos del escutismo son la formación de niños y jóvenes en personas responsables, 

desarrollar su carácter, su liderazgo e inculcarle valores éticos y morales en su vida, incluidos valores 

religiosos a través de la participación en una amplia gama de actividades, desarrollo de destrezas, 

diversión al aire libre y programas educativos.  Nosotros nos sentimos muy orgullosos de la labor que 

están haciendo estos jóvenes al presente.  Esta es una nueva generación, pero van a ser los líderes del 

futuro, van a ser los que van a estar aquí en este Hemiciclo en algún momento algunos de ellos, otros 

Dios sabe si serán los gobernadores de este país o serán aquellos líderes cívicos y empresarios que 

impulsen y continúen la labor y las huellas que ustedes dejan en Puerto Rico. 

Nosotros tenemos el Campamento Guajataca, que nosotros le llamamos el Santuario de la 

Amistad, así es como los jóvenes le han llamado a ese Campamento.  Tiene una capacidad de 400 

acampantes.  Y gracias a los fondos que nosotros conseguimos a través del Gobierno de Puerto Rico 

y del Fideicomiso de los Niños, nosotros, al igual que de otras entidades sin fines de lucro, entidades 

benéficas que nos hicieron su donativo, logramos remodelar el Campamento Guajataca, creándole 

todas las casetas de los acampantes fueron renovadas.  También se le cambiaron sus camas literas.  Se 

hizo un comedor con capacidad para sobre 400 comensales.  Se construyó una nueva piscina y se 

remodeló la existente.  Se hizo un embarcadero para el área de las canoas y también los kayaks, pues 

ya en el tiempo moderno pues cambian los conceptos.  Pero ese Campamento le da una oportunidad a 

los jóvenes para que ellos puedan continuar exponiéndose a las actividades de estar cerca de la 

naturaleza y ellos seguir teniendo diversión, aprendizaje allí en el Campamento Guajataca. 

Nosotros agradecemos también los donativos legislativos que hemos recibido, que han sido a 

través de la Legislatura de Puerto Rico.  Así que estamos muy agradecidos en el Concilio de Puerto 

Rico del respaldo que recibimos de este Senado y de las veces que nos invitan aquí para venir a traer 

estos jóvenes.  Porque un día tal vez para ustedes es un día más de labor, pero para estos jóvenes es 

una experiencia inolvidable que jamás se les borrará de su mente.  Le agradecemos esta oportunidad 

en esta Semana del Escutismo, donde nosotros festejamos que casi se terminó la pandemia y que ya 

vuelven de nuevo al Campamento y pueden continuar sus actividades. 

Así que les pido que continúen y han podido ver el calibre en nuestros jóvenes que se expresan 

libremente aquí.  Yo verdaderamente me siento sumamente orgulloso de poder aportar un granito de 

arena al desarrollo de esta juventud.   

Muchas gracias.  Que Dios los bendiga y que continúen sirviéndole a este país como lo han 

hecho hasta el presente.  Buenas tardes. 

PRES. ACC. (SRA. HAU): Muchas gracias al General Félix Ocasio por sus palabras. 

Señor Portavoz. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, solicitamos un breve receso de los trabajos de 

la Sesión Especial, no sin antes invitar a los jóvenes a pasar por el Estrado Presidencial para la entrega 

de la Moción y para hacer la foto oficial de la tarde de hoy, y luego estaremos continuando con los 

trabajos de la Sesión Ordinaria.  Breve receso. 

PRES. ACC. (SRA. HAU): Agrademos a todos por estar aquí presentes.  Gracias por su 

trabajo, gracias por su liderazgo, y esperemos poder coincidir en el camino de la vida. 
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Dicho esto, recesamos los trabajos sine die de esta Sesión Especial con motivo de la Semana 

del Escutismo 2023.  Los esperamos en el Estrado para la entrega de la Moción y la foto oficial 

pertinente. 

Recesamos. 

 

 


